

# SLOVENSKI vestnik

Letnik IXX.

Celovec, petek, 28. februar 1964

Štev. 9 (1135)

Te dni v Avstriji:

## Zamotana vladna kriza

Kakor trenutno stojijo stvari, bi lahko rekli, da imamo v Avstriji dva zvezna kanclerja ter zvezno vlado, ki ni več prava vlada, ker na eni strani le še provizorično vodi vladne posle do zaprisege nove vlade, na drugi strani pa je svoj odstop sporočila le polovica vladnih članov. Res, v tej zamotani situaciji se je težko spoznati.

Že v zadnji številki našega lista smo poročali o krizi v ÖVP-jevskem vodstvu. Na ponedeljkovi seji strankinega vodstva so nasprotno dosegla višek: dosedanji kancler Gorbach je v precej ostrih besedah — ki pa so jih javnosti zamolčali — očital vodstvu stranke, da ga je več ali manj pustila na cedilu in je moral z ostalimi ÖVP-jevskimi člani vlade takorekoč brez podpore stranke zastopati njene interese v vladni koaliciji, medtem ko je strankino vodstvo že razpravljalo o novi vladni garnituri. V takem položaju Gorbachu ni preostajalo nič drugega, kot da je najprej v stranki in nato še pri zveznem prezidentu podal ostavko, ÖVP pa je kot novega kanclerja predlagala svojega predsednika Klause.

S tem pa se je situacija šele prav zamotala, kajti med ÖVP in SPÖ so se pojavila različna stališča o tem, ali pomeni odstop kanclerja hkrati tudi odstop celotne vlade. Zvezni prezident je vzel na znanje samo ostavko Gorbacha in tudi socialisti so izjavili, da morejo o odstopu svojih vladnih članov le sami odločiti, kar pa bodo storili šele potem, ko bo med obema strankama dosežen sporazum o bodočem sodelovanju v vladni koaliciji.

Medtem se je tudi že izkazalo, da je sedanjo krizo v ÖVP „preživel“ le majhen del njenih dosedanjih ministrov. Bodoči kancler Klaus, ki je imel pri izbiri svojih sodelavcev precejšnje težave, je napovedal celo vrsto novih imen: od dosedanjih ÖVP-jevskih ministrov bo na starem položaju ostal le trgovinski minister Bock, dosedanji obrambni minister Schleinzer bo prevzel ministrstvo za kmetijstvo in gozdarstvo, na njegov položaj pa bo imenovan nižjeavstrijski poslanec Prader, prosvetnega ministra Drimmla bo zamenjal štajerski poslanec Piffil-Percevic, novi finančni minister pa bo postal Schmitz; med državnimi sekretarji bo nov le Bobleter v zunanjem ministrstvu, ostali trije državni sekretarji pa ostanejo tudi v novi vladi.

Pri občinskih volitvah v nedeljo:

## Za enakopravnost in napredek!

- Dosledni načelom vključevanja v splošno družbeno in državno dogajanje se bomo koroški Slovenci poslužili volilne pravice in šli na volišče, zavedajoč se, da so neudeležba pri volitvah in neveljavne glasovnice le podpora nasprotnikom!
- Glasovali bomo za tiste liste, ki po svojem programu in posebno po svojih kandidatih jamčijo resnično demokratično reševanje vseh občinskih problemov in zlasti enakopravno upoštevanje tudi našega človeka ter njegovih pravic in teženj v bodočem občinskem odboru!
- Pri občinskih volitvah gre v prvi vrsti za krajevne, občinske probleme, vendar zlasti državne stranke preko občine izvajajo tudi svojo splošno politiko. Zato bomo pri glasovanju za te stranke jasno presojali tudi njihov splošni program in njihovo dosedanjo politiko, v kolikor le-ta služi krepitevi demokratičnega razvoja in mirnega sožitja v deželi!
- Zahteve po ugotavljanju manjšine, kakor jo terja FPÖ in jo prav v teh dneh ponovno urgira v svojem listu tudi ÖVP, ne služijo temu namenu. Koroški Slovenci živimo stoletja na tej koroški zemlji, smo živeli tudi tedaj, ko nas uradno ni bilo več in smo si prav tedaj priborili pravice, ki so nam priznane tudi v Državni pogodbi. Zato je zahteva po ugotavljanju manjšine v bistvu zanikanje našega ljudstva in njegovih pravic!
- Koroški Slovenci zato takih strank ne bomo volili. Svoj glas bomo dali strankam in kandidatom, ki jim prisotnost našega ljudstva v občinah ni kamen spopite, marveč zgodovinska resnica, današnja stvarnost in obveza za bodočnost!
- S tem bomo koroški Slovenci glasovali za enakopravnost in napredek ter dokumentirali prisotnost našega ljudstva na jugu koroške zemlje!

## Britanski predlogi v Ženevi

Razorožitvena konferenca v Ženevi je bila ta teden v znamenju novih predlogov, ki jih je posredoval britanski zunanji minister Butler, kateri je po svojem obisku v Kanadi in Ameriki posebej v ta namen prispel v Ženevo. V bistvu britanski predlogi niso novi, saj se v glavnem opirajo na načrte, ki sta jih že doslej predložili Amerika v svojih petih točkah in Sovjetska zveza v svojih devetih točkah. Kljub temu pa so izjave britanskega ministra naletele na splošno zanimanje med udeleženci razorožitvene konference in ni izključeno, da bo ravno Butlerjev predlog prispeval k nadaljnji pozitivni ženevske konference.

Najbolj pozitivno na britanskem predlogu — ki ga je minister Butler imenoval »konstruktivnega« — je nedvomno dejstvo, da predstavlja neke vrste kompromis med dosedanjimi predlogi Zahoda in Vzhoda in odpira torej ugodne perspektive, da bo morda le uspelo doseči sporazum vsaj v eni ali drugi točki.

Konkretno se Velika Britanija zavzema za sporazum o namestitvi opazovalcev tako v državah Atlantskega pakta kakor tudi v državah Varšavskega pakta; za obsežen sporazum o prepovedi jedrskih poskusov; za sporazum, ki bi preprečil razširitev atomskega orožja na druge države; za povečano uporabo atomske energije v miroljubne namene; za tako imenovano »zmrnjenje« produkcije nosilnih raket za atomsko orožje in končno za čim hitrejšo zmanjšanje zaloga orožja.

Posebno zanimiv in več ali manj novost v dosedanjih predlogih pa je britanski načrt o ustanovitvi stalnih mednarodnih policijskih sil OZN, ki naj bi skrbele za red in mir na nemirnih področjih sveta.

V zvezi z načrti za ustanovitev mednarodne kontrolne ustanove za preprečenje atomske vojne pa ni izključeno, da bi njen sedež bil na Dunaju.

## Kako bomo volili

Pri letošnjih občinskih volitvah bomo prvič volili z uradnimi glasovnicami, kakor so že več let v veljavi pri volitvah v deželni in državni zbor. Zato vsak volilni upravičenec dobi glasovnico šele v volilnem lokalni.

Na uradni glasovnici so vse stranke in volilne skupine, ki so imenovale svoje kandidate, navedene po predpisanem vrstnem redu in je ob imenu vsake posamezne liste (stranke oz. volilne skupine) predvideno posebno mesto, kjer mora volilni upravičenec napraviti ustrezen znak, s katerim nedvoumno izpriča, kateri skupini hoče dati svoj glas. Vrstni red volilnih skupin je v posameznih občinah različen in je zato potrebno, da vsak volilni upravičenec glasovnico točno pregleda, preden bo oddal svoj glas s tem, da bo prekrizal krog ob tisti skupini, za katero se je odločil.

## Vedno nova odkritja

### O NACISTIČNIH ZVERINSTVIH

Čeprav je od neslavnega konca nacističnega režima minilo že precej let in mnogi zastopajo mnenje, da je treba pod pretkost enkrat za vselej potegniti črto, prihajajo na dan in v javnost vedno nove podrobnosti o grozotah, ki so bile v času nacizma „v modi“ in s katerimi je nacizem napisal najbolj strašno poglavje v zgodovino človeštva. Ob prebiranju takih vesti skoraj ni mogoče verjeti, da so bili to ljudje, ki so bili zmorni takih zverinstev.

Tudi dunajski inženir Simon Wiesenthal, šef dokumentacijskega centra Židov, ki jih je preganjal nacistični režim, kateremu gre v glavnem zaslugi za izsleditev krvnika Eichmanna, se je dolga leta spraševal, kako je bilo možno, da so SS-ovci v koncentracijskih taboriščih brez pomisleka morili na tisoče in stotisoče nedolžnih ljudi. Končno je na podlagi ohranjenih dokumentov ugotovil, da so v nacistični Nemčiji delovali štiri posebne „šole za množično ubijanje“, kjer so pripadnike SS sistematično pripravljali na morilski posel. Ena izmed teh „šol“ je bila na gradu Hartheim na Zgornjem Avstrijskem, kjer so po podatkih inž. Wiesenthala v „poučne namene“ umorili okoli 22.000 ljudi, vsak dan kakih 35 do 45, katerih trupla so potem zažgali. Tako izsolane morilce so potem poslali v posamezna taborišča, kjer so strokovno skrbeli za „čistočo nemškega naroda“.

Na procesu proti skupini bivših SS-führerjev pred sodiščem v Braunschweigu (Zahodna Nemčija) pa so priče pripovedovale, kako „junaško“ so sedanji obtoženci na enem samem mestu pri Pinsku s strojnimi postrelili kakih tisoč Židov, med katerimi je bilo tudi večje število otrok.

Podobne in še hujše zločine pa odkriva vsak nadaljnji proces.

## Za Ciper še ni rešitve

Varnostni svet že več dni razpravlja o ciprskem vprašanju in skuša najti rešitve, ki bi bila sprejemljiva za vse prizadete. Do te razprave je prišlo predvsem na zahtevo ciprskega predsednika Makariosa, kateri zahteva, da mora Varnostni svet s posebno resolucijo potrditi in zagotoviti neodvisnost, ozemeljsko nedotakljivost in suverenost ciprske republike, s čimer bi bila odvrnjena nevarnost nadaljnega vmešavanja od zunaj. Ravno taki rešitvi pa se najbolj upirata Velika Britanija in Turčija, ki se bojita, da bi s tem zgubili možnost nadaljnega vmešavanja v notranje zadeve Cipra.

Med dosedanjo razpravo v Varnostnem svetu je bilo govora tudi o vojaških silah, ki jih je na Ciper poslala Velika Britanija. V tej zvezi so odločno zavrnili trditve Londona, da je britanske čete zahtevala ciprska vlada.

KULTURNA IZMENJAVA MED KOROŠKO IN SLOVENIJO

## Ljubljanska Opera

gostuje v celovškem Mestnem gledališču

v soboto, 7. marca,  
ob 19.30 uri

z Verdijevo opero

„Macbeth“



v nedeljo, 8. marca,  
ob 15. uri

s Pontichiellijsko opero

„Gioconda“

Vstopnice za nedeljsko predstavo — „GIOCONDA“ — v predprodaji pri krajevnih Slovenskih prosvetnih društvih in v knjigarni „Naša knjiga“ v Celovcu, Wulfengasse; za sobotno predstavo pa samo v gledališču.













